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INTERPELAÇÃO ESCRITA  

 

Prestar atenção à vida dos idosos ocultos e isolados  

 

Em 2017, o Governo da RAEM definiu o nono dia do nono mês do calendário 

lunar (Chong Yeong) como o “Dia do Idoso de Macau”, com o objectivo de promover 

a tradição do respeito pelos idosos chineses e elogiar o seu contributo para a 

sociedade, bem como de criar um ambiente social de respeito e amor pelos idosos, 

esperando-se que a nova geração consiga compreender e respeitar os idosos, e 

elevar a imagem positiva dos idosos, despertando assim a atenção da população 

para com os idosos e as camadas mais vulneráveis. No entanto, nestes últimos dias, 

registaram-se vários suicídios e mortes de idosos que nos deixaram surpreendidos, 

pois os problemas sociais por detrás do desenvolvimento socioeconómico merecem 

a nossa maior atenção. 

De acordo com o relatório “Censos 2021”, divulgado pela Direcção dos Serviços 

de Estatística e Censos (DSEC), o crescimento demográfico de Macau abrandou e o 

envelhecimento mantém-se, a população idosa com idade igual ou superior a 65 

anos, em comparação com 2011, registou um aumento significativo de 107,2% para 

82.812 pessoas, ou seja, 12,1% do total da população, e o problema do 

envelhecimento da população tornou-se premente. Nestes últimos anos, o Governo 

investiu muitos recursos no desenvolvimento dos serviços de apoio aos idosos, e o 

bem-estar destes passou a ocupar o primeiro lugar. No entanto, tendo em conta as 
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necessidades mais intrínsecas e reais dos idosos, especialmente dos ocultos e que 

vivem sós, as medidas de melhoria do ambiente de vida devem ser reflectidas e 

discutidas pelos diversos sectores da sociedade.  

Pelo exposto, interpelo sobre o seguinte:        

1. Nestes últimos anos, têm sido muitas as vozes da sociedade sobre o 

aumento da pensão para idosos, do subsídio para idosos e dos vales de 

saúde, o que merece o meu reconhecimento. Espera-se que as autoridades 

concretizem, quanto antes, tudo isto, e reduzam a pressão resultante da 

subida dos preços dos produtos, para os idosos poderem ter uma vida 

condigna. O apoio material é importante, mas o apoio físico e psicológico 

ainda é mais. Qual é o ponto de situação dos estudos sobre os serviços de 

teleassistência “Peng On Tung”, para reforçar o apoio aos idosos no seu 

domicílio? Como é que o Governo vai reforçar o apoio psicológico aos 

idosos? 

2. De um modo geral, os idosos ocultos e isolados carecem de apoio familiar, 

não têm uma vida social normal, e não são detectados pela actual rede de 

apoio comunitário. De acordo com os resultados dos Censos 2021 da DSEC, 

o número de idosos isolados aumentou significativamente para 9430, um 

aumento de 80%, e o número de famílias com duplo envelhecimento também 

aumentou para cerca de 10.290 [Nota 1]. Existe ainda uma grande diferença 

entre os casos registados na “base de dados dos utentes dos serviços para 

idosos isolados e famílias com casais de idosos” do IAS e os dados 
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estatísticos. Segundo as autoridades, no 4.º trimestre deste ano, vai ser 

lançada uma aplicação para telemóvel que permite detectar as actividades 

dos idosos [Nota 2] e descobrir necessidades potenciais, através da 

comparação entre a frequência das actividades realizadas e outros dados; e 

vai ser também optimizada a análise de dados e a detecção de casos na 

“base de dados dos utentes dos serviços para idosos isolados e famílias com 

casais de idosos”. Qual é o ponto de situação dos respectivos trabalhos? 

3. Para além de incentivar as associações cívicas e as organizações de 

voluntários a prestarem atenção, a longo prazo, aos idosos ocultos, o 

Governo deve alargar as acções de solidariedade a toda a população, por 

exemplo, aproveitando certas profissões, tais como os trabalhadores de 

"take away", da administração de edifícios, da água e electricidade, etc., que 

se deslocam frequentemente aos diversos edifícios, incentivando-os a 

tornarem-se ajudantes comunitários e a prestarem atenção aos idosos 

isolados e ocultos que vivem nesses edifícios. O Governo vai fazer isso? 

Face ao afastamento cada vez maior nas relações de vizinhança, o Governo 

vai rever e optimizar os mecanismos de amizade entre vizinhos, com vista a 

incentivar os moradores a desenvolverem o espírito de entreajuda? 

 

Referência: 

[1] DSEC: Resultados Globais dos Censos 2021, 7 de Junho de 2022. 

Resultados Globais dos Censos 2021 – Portal do Governo da RAEM 

(www.gov.mo) 
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[2] Lançado no 4.º trimestre - Reforço do apoio à detecção – IAS: Detecção das 

actividades de idosos isolados através da aplicação, 2 de Abril de 2024 

Lançado no 4.º trimestre - Reforço do apoio à detecção – IAS: Detecção das 

actividades de idosos isolados através da aplicação, página electrónica sobre as 

Informações dos Serviços a Idosos da RAEM (ias.gov.mo) 

 

17 de Outubro de 2024 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Leong Hong Sai 

 


